

Posudek vedoucího diplomové práce

Diplomant: Zuzana Vrbová

Téma a rozsah práce: Selected topics from climate change law with a focus on the transfer of technologies (Vybrané otázky práva ochrany klimatu se zaměřením na proces přenosu technologií)

Diplomová práce je zpracována v celkovém rozsahu 88 stran, z nichž 61 tvoří vlastní text práce v anglickém jazyce a zbylých 27 zahrnuje teze v českém jazyce, grafickou přílohu, seznamy použitých zkratk a zdrojů a povinné součásti práce (abstrakty, klíčová slova). Kromě obecného úvodu se výklad dělí na dvě relativně samostatné části, z nichž první je věnována vývoji klimatického práva na mezinárodní úrovni a druhá přenosu technologií. Obě části jsou vnitřně členěny na kapitoly a podkapitoly a ukončeny samostatnými závěry.

Datum odevzdání práce: 4. září 2017

Aktuálnost (novost) tématu: Zvolené téma je vysoce aktuální – Pařížská dohoda z roku 2015 patří v současné době k nejdiskutovanějším otázkám (nejen) mezinárodního práva životního prostředí – a zároveň je lze považovat za nové, alespoň ve smyslu jeho zpracování ve formě diplomové práce na PF UK (zatímco právní úpravě ochrany klimatu se studenti věnují relativně často, problematika přenosu technologií zůstává zpravidla stranou jejich zájmu).

Náročnost tématu: Zvolené téma považuji za náročné, a to nejen z důvodu nedostatku české odborné právní literatury. Právní texty z oblasti ochrany klimatu jsou zpravidla dlouhé a složité a vyžadují nejen znalosti obecného mezinárodního práva, ale též věcných souvislostí problematiky. Pro problematiku přenosu technologií pak konstatování o složitosti platí dvojnásob, neboť se v ní právo životního prostředí prolíná s právem duševního vlastnictví, tedy oblastí založenou na odlišných principech a sledující odlišné cíle. Z důvodu své šíře klade téma na zpracovatele vysoké nároky i z hlediska použitých vědeckých metod: v omezeném rozsahu diplomové práce je prakticky nemožné je uceleně pojednat bez širokého uplatnění metody syntézy a důsledného oddělování podstatných informací od informací podružných a doplňkových.

Hodnocení práce: Práci celkově hodnotím jako velmi kvalitní, jak po stránce formální, tak zejména obsahové. První část srozumitelně představuje vývoj klimatického práva s důrazem na analýzu Pařížské dohody z roku 2015 jako základního kamene platné mezinárodní právní úpravy. Autorka prokazuje velmi dobrou znalost pojednávané problematiky, přičemž se jí daří nezabřednout do detailů právní úpravy a podrobně analyzuje pouze její stěžejní charakteristiky. Drobnou výtku směřuji pouze k absenci kritického zhodnocení Kjótského protokolu, zejména volby roku 1990 jako referenčního. Druhá část práce se věnuje problematice přenosu technologií jako jednomu z nástrojů ochrany klimatu. Autorka představuje jak překážky přenosu, tak mechanismy, které jej usnadňují, přičemž se zaměřuje zejména na relevantní ustanovení Dohody o obchodních aspektech práv k duševnímu vlastnictví. Na případové studii věnované Etiopii pak demonstruje problémy přenosu technologií v praxi. Přestože jsou obě části práce co do rozsahu vyrovnané, druhou považuji za poněkud méně propracovanou, byť si stále udržuje velmi dobrou úroveň. Obecně mi chybí výraznější propojení obou částí (zejména analýza ustanovení věnovaných přenosu technologií v mezinárodních klimatických smlouvách). Případová studie je zajímavá a vhodně

doplňuje předchozí teoretický výklad, zůstává však otázkou, nakolik lze zjištění z ní vyplývající zobecňovat.

Z hlediska formálního nemám k práci připomínky, použitý styl je srozumitelný, grafická úprava bezchybná, autorka vhodně využívá poznámek pod čarou a správně odkazuje na použité zdroje. Jazykovou stránku podrobněji nehodnotím, neboť je práce psána v angličtině, která není mým mateřským jazykem. Oceňuji zařazení přílohy, která dobře ilustruje výklad. Teze v českém jazyce jsou srozumitelné, byť je místy zřejmé, že autorka překládá z hlavního anglického textu. Velmi dobrá je též práce se zdroji, jejichž rozsah a zaměření plně odpovídají tématu práce.

Doporučení k obhajobě a návrh klasifikace: S ohledem na výše uvedené konstatuji, že předložená práce splňuje požadavky kladené na diplomové práce na Právnické fakultě UK, a doporučuji ji k ústní obhajobě s navrženým klasifikačním stupněm **v ý b o r n ě**.

Připomínky a otázky k zodpovězení při obhajobě:

Prosím autorku, aby se v rámci obhajoby zaměřila na ustanovení týkající se přenosu technologií v mezinárodních klimatických smlouvách (UNFCCC, Kjótském protokolu a Pařížské dohodě).

V Ústí nad Labem dne 22. září 2017

.....
JUDr. Karolina Žáková, Ph.D.
vedoucí diplomové práce